



Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Martin Böhm AfD**
vom 21.04.2022

Terroristisches Personenpotenzial

Die Staatsregierung wird gefragt:

- | | | |
|-----|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|---|
| 1.1 | Wie viele islamistisch-terroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? | 3 |
| 1.2 | Wie viele rechtsterroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? | 3 |
| 1.3 | Wie viele linksterroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? | 3 |
| 2.1 | Wie hat sich das jährliche islamistisch-terroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bayern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskategorien des Bundesamts für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 der Bundestagsdrucksache 20/717 oder tageschau.de)? | 4 |
| 2.2 | Wie hat sich das jährliche rechtsterroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bayern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskategorien des Bundesamts für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 der Bundestagsdrucksache 20/717 oder tageschau.de)? | 4 |
| 2.3 | Wie hat sich das jährliche linksterroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bayern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskategorien des Bundesamts für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 der Bundestagsdrucksache 20/717 oder tageschau.de)? | 4 |
| 3.1 | Wie viele Gefährder und Relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbereich Islamismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und Relevanten Personen aufschlüsseln)? | 4 |
| 3.2 | Wie viele Gefährder und Relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbereich Rechtsextremismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und Relevanten Personen aufschlüsseln)? | 5 |

3.3	Wie viele Gefährder und Relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbereich Linksextremismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und Relevanten Personen aufschlüsseln)?	5
	Hinweise des Landtagsamts	7

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration

vom 20.05.2022

Vorbemerkung

Hinsichtlich des Fragenkomplexes 2 wird darauf hingewiesen, dass in den jährlich erscheinenden Verfassungsschutzberichten Bayern sowohl für den Rechtsextremismus als auch für den Linksextremismus das gesamte Personenpotenzial sowie die Gesamtzahl der gewaltorientierten Personen ausgewiesen werden. Das Personenpotenzial mit Gewaltorientierung setzt sich aus gewaltunterstützenden, gewaltbefürwortenden, gewaltbereiten und gewalttätigen Personen zusammen. Auf die Darstellung in den phänomenspezifischen Kapiteln der jeweiligen Verfassungsschutzberichte des nachgefragten Zeitraums wird verwiesen. Die in der Fragestellung erkennbar vorausgesetzte Vergleichbarkeit der Gesamtzahl der gewaltorientierten Personen in den Phänomenbereichen Rechts- und Linksextremismus mit dem islamistisch-terroristischen Personenpotenzial ist nicht gegeben.

Hinsichtlich des Fragenkomplexes 3 wird darauf hingewiesen, dass eine Einstufung der Gefährder und Relevanten Personen in die Phänomenbereiche der Politisch motivierten Kriminalität gemäß der bundesweit einheitlichen Regelungslage erfolgt. Der Begriff „Extremismus“ wird hierbei vonseiten der Polizei nicht verwendet. Die Entwicklung wird mit dem jeweiligen Datum dargestellt. Es wird darauf hingewiesen, dass die Zahlen als Richtwert gesehen werden müssen, die Anzahl der Personen kann tagesaktuellen Schwankungen unterliegen. Eine Statistik hinsichtlich der Anzahl von Ein-, Aus- und Umstufungen von Gefährdern und Relevanten Personen erfolgt vonseiten der Bayerischen Polizei nicht. Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Landespolizei und dem Landeskriminalamt erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 S. 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u.ä. nicht erfolgen.

- 1.1 Wie viele islamistisch-terroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?**
- 1.2 Wie viele rechtsterroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?**
- 1.3 Wie viele linksterroristische Anschläge konnten seit 2014 in Bayern verhindert werden (bitte nach Jahren aufschlüsseln)?**

Die Fragen 1.1 bis 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Bei den in den Fragen genannten Straftaten handelt es sich um Politisch motivierte Kriminalität, welche im bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK) abgebildet wird.

Im KPMD-PMK ist eine standardisierte Erfassung im Sinne der Fragestellung nicht vorgesehen, sodass eine automatisierte Recherche im Sinne der Fragestellung nicht erfolgen kann.

Für eine Beantwortung müsste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbeständen bei den Präsidien der Landespolizei und dem Landeskriminalamt erfolgen. Dies würde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand führen. Auch unter Berücksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 S. 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u.ä. nicht erfolgen.

2.1 Wie hat sich das jährliche islamistisch-terroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bayern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskategorien des Bundesamts für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 der Bundestagsdrucksache 20/717 oder tageschau.de¹)?

Das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) im Sinne der Anfrage wird in Bayern erst seit 2015 strukturiert erhoben und stellt sich wie folgt dar (gerundet):

Jahr	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021
itP Bayern	130	150	150	140	150	120	110

2.2 Wie hat sich das jährliche rechtsterroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bayern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskategorien des Bundesamts für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 der Bundestagsdrucksache 20/717 oder tageschau.de²)?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

2.3 Wie hat sich das jährliche linksterroristische Personenpotenzial seit 2014 in Bayern entwickelt (bitte nach Jahren aufschlüsseln und explizit die Einteilungskategorien des Bundesamts für Verfassungsschutz verwenden, vgl. für das islamistisch-terroristische Personenpotenzial (itP) bspw. Frage 1 der Bundestagsdrucksache 20/717 oder tageschau.de³)?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. Erkenntnisse darüber, dass sich aus dem gewaltbereiten linksextremistischen Personenpotenzial in Bayern aktuell linksterroristische Täter im Sinne der Fragestellung entwickeln können oder sich bereits entwickelt haben, liegen dem Landesamt für Verfassungsschutz nicht vor.

3.1 Wie viele Gefährder und Relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbereich Islamismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und Relevanten Personen aufschlüsseln)?

¹ www.tagesschau.de/inland/terroristische-anschlaege-vereitelt-101.html

² www.tagesschau.de/inland/terroristische-anschlaege-vereitelt-101.html.

³ www.tagesschau.de/inland/terroristische-anschlaege-vereitelt-101.html

Die Entwicklung der Anzahl der Gefährder und Relevanten Personen aus dem Phänomenbereich der Politisch motivierten Kriminalität – religiöse Ideologie mit dem jeweiligen Stand kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Politisch motivierte Kriminalität – religiöse Ideologie		
Stand	Gefährder	Relevante Personen
31.12.2014	36	27
31.12.2015	44	34
31.12.2016	39	38
31.12.2017	50	37
31.12.2018	45	36
31.12.2019	42	37
31.12.2020	45	35
31.12.2021	37	29
31.03.2022	37	28

3.2 Wie viele Gefährder und Relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbereich Rechtsextremismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und Relevanten Personen aufschlüsseln)?

Die Entwicklung der Anzahl der Gefährder und Relevanten Personen aus dem Phänomenbereich der Politisch motivierten Kriminalität – rechts mit dem jeweiligen Stand kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Politisch Motivierte Kriminalität – rechts		
Stand	Gefährder	Relevante Personen
31.12.2014	2	27
31.12.2015	3	21
31.12.2016	3	17
31.12.2017	2	17
31.12.2018	3	19
31.12.2019	3	17
31.12.2020	5	18
31.12.2021	4	17
31.03.2022	5	17

3.3 Wie viele Gefährder und Relevante Personen sind seit 2014 dem Phänomenbereich Linksextremismus zugeordnet (bitte nach Jahr, Gefährdern und Relevanten Personen aufschlüsseln)?

Die Entwicklung der Anzahl der Gefährder und Relevanten Personen aus dem Phänomenbereich der Politisch motivierten Kriminalität – links mit dem jeweiligen Stand kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Politisch Motivierte Kriminalität – links		
Stand	Gefährder	Relevante Personen
31.12.2014	0	16
31.12.2015	0	17
31.12.2016	0	15
31.12.2017	0	7
31.12.2018	0	5
31.12.2019	0	1
31.12.2020	0	1
31.12.2021	0	6
31.03.2022	0	5

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.